

他们从“雾都雄鹰师”飞来，从“天山雪狼旅”飞来，从“海空雄鹰团”飞来；飞到航母上去，飞到那最具风险挑战的27亩甲板上去，去演绎只有最顶级飞行员才能完成的刀尖之舞……

刀尖舞者 剑破苍穹



J-15 舰载战斗机进行夜间滑跃起飞训练

这是一支集合在新时代的海空“梦之队”

几年来，他们先后3次接受习主席检阅，习主席先后签署命令给2人授予、追授荣誉称号，1人被中共中央追授为“全国优秀共产党员”称号，7人荣立一等功、43人次荣立二等功。

这是一支肩负着新使命的转型“主力军”

他们平均年龄不到35岁，却承担着海军航空兵转型发展的先锋之责。

这是一群奋飞在新征程的强军“拓荒者”

他们矢志当种子、开先河，一步一个台阶，奋飞航迹愈加高远。

近日，记者走进北海舰队航空兵某部，探寻这支充满传奇色彩的英雄团队，感知他们炽热的情怀，聆听他们奋斗的音符，采撷那些关于梦想、关于信念、关于拼搏、关于牺牲、关于无畏的中国精神、强军故事。

“世界上最快乐的事，莫过于梦想成真”

渤海某海域，海风呼啸，云飞浪卷。一架J-15舰载战斗机由远及近，向着辽宁舰飞来。下降、对正、放下尾钩、成功挂索……刹那间，疾如闪电的J-15舰载战斗机和阻拦索在甲板上定格了一个象征胜利的巨大“V”字。

“我成功了！”座舱盖打开后，29岁的史晋杰起身向舱外招手，激动和兴奋挂满青春脸庞。他曾是一名空军尖子飞行员，驾驶“飞鲨”在航母上着舰的这一刻，曾在他脑海无数次浮现。

他说：“世界上最开心的事，莫过于梦想成真。”

2012年11月23日，“航母战斗机英雄试飞员”戴明盟驾驶J-15舰载战斗机在辽宁舰上惊天一着，让史晋杰看得血往头上涌：“我也要飞航母舰载战斗机！”

循着英雄传奇来，向着梦想方向去。

孙宝嵩曾是空军某王牌部队最年轻的飞行大队长。那年，孙宝嵩刚斩获“金头盔”，意气风发。

“如果有机会飞舰载战斗机，上航母，你去不去？”

“当然去！”

都选择“佛系生活”，谁去“斩妖除魔”？没有作出片刻迟疑，孙宝嵩将荣誉和坦途抛在身后，转身开始了这场从零开始的冒险。

他们从“雾都雄鹰师”飞来，从“天山雪狼旅”飞来，从“海空雄鹰团”飞来；飞到航母上去，飞到那最具风险挑战的27亩甲板上去，去演绎只有最顶级飞行员才能完成的刀尖之舞。

虽然每个人都知道由陆基到海基的跨越会困难重重，但却未曾料到，困难来得如此彻底。以往飞行中的一些惯性思维和习惯动作，在操作舰载战斗机时会导致不良影响甚至严重后果。

面对“无教员、无教材、无经验”的困境，第一代舰载战斗机飞行员就像一群充满冒险精神的垦荒者。

没有梦想，难达远方。为了尽快掌握舰载飞行规律，熟练“反区操纵”技术，他们把周末和休息时间都用在了模拟飞行上。

对于一群追梦者来说，踏上这条逐梦的道路，舍

弃过去的荣耀、暂搁家庭的责任、经历切肤的伤痛还远远不够。“还要直面失去战友的勇气。”飞行员曹先建看着张超的照片说道。

2016年4月27日，张超驾驶J-15舰载战斗机陆基模拟着舰训练，因飞机突发故障，不幸壮烈牺牲。消息传来，躺在病床上的曹先建悲痛万分。

2015年，纪念中国人民抗日战争暨世界反法西斯战争胜利70周年阅兵，这个年轻群体组成五机梯队，飞过天安门；2017年，朱日和沙场阅兵，他们组成七机梯队，飞过朱日和训练基地上空；今年4月12日，南海海域海上阅兵，数架J-15舰载战斗机以作战编组的方式接受习主席和祖国人民的检阅……

该部队政委张中明说：“历史，从不等待一切犹豫者、观望者、懈怠者、软弱者，梦想亦然。”

“别人是摸着石头过河，我们连石头都没有”

看到徐英黑着脸一言不发地推门而进，熟悉的战友都知道，他们又争吵了。

“他们”指的是徐英、卢朝辉、王亮，人称“铁三角”。作为技战术水平走在最前列的飞行员，他们3人奉命探索舰载战斗机新的战术训练方法。

全新的飞行技术、全新的战术、全新的海域、全新的战场……他们有太多的问号要拉直，有太长的路要赶，急迫到没有时间去琢磨言辞。

“别人是摸着石头过河，我们连石头都没有。”该部队领导介绍。特别是刚开始，大家对怎么飞行还没有清晰认识，西方国家对这一领域进行严密技术封锁。“不管这条‘河’有多深、有多宽，我们都要坚决趟过去！”

每一次争吵都会得出一个结论，达成一种共识，固化一种探索成果。争吵，让这个团队探索总结出了J-15舰载战斗机主要技战术指标、舰机适配特性和舰载起降技术规律。

这一年，徐英成为我国首批自主培养舰载战斗机飞行员中的一员。他和战友们边探索边实践、边训练边总结、总结一次提高一次，慢慢敲开了海军舰载战斗机事业这扇厚重的大门。

从那时开始，徐英都会把每天飞行训练的每一个细节和感受记录下来。如今，他已经积累了近200万字的舰载战斗机飞行训练日记。

和徐英一样，舰载战斗机飞行员都有记笔记的爱好。数年的时间里，他们将训练中的每一个战术动作改进、每一次飞行感受，甚至每一次走过的“弯路”都记录下来，积攒起千万字的文献资料。

着舰之路，注定险象环生。如何将风险降到最低，如何确保着舰挂索的万无一失，这些都是着舰指挥官戴兴嘴里一直念叨、不停思索的问题。

戴兴又一次把当时未定型的J-15舰载战斗机飞到极限值，只为多收集点数据。

戴兴和卢朝辉为练好“反区操作”技术，经常到模拟训练室“连班倒”，使得飞行模拟器经常连轴转。

正是抱着这种对战机负责、对事业负责的求索态度，“刀尖舞者”们痴心不改，信念不移，在打造世界优秀舰载战斗机团队的征途上一次又一次刷新着数据，创造着历史。

“最新锐的力量，必须要有最过硬的能力”

这一瞬间，记录了他们突破舰载战斗机夜间舰基起降技术难关的历史时刻。

是夜，冰冷的海风越过开启舰面灯光的飞行甲板。

“计时起飞！”

霎时，蓝色的发动机尾焰急速喷射在挡流板上，将周围的空气烤得炽热，徐英驾驶“飞鲨”冲出航母甲板14°仰角，向着漆黑的夜，闯出更新的路。

夜间舰基起降是舰载战斗机飞行训练中风险极高的课目，不仅对飞行技术要求极高，还要克服环境、心理等因素的影响，极易产生飞行错觉。

徐英作了一个生动的比喻，“夜间的着舰，就像蒙着眼睛，在高速公路上以200公里时速疾驰，别人不停地提示‘向左一点’或‘向右一点’。”

没有最难，只有更难。对于舰载战斗机飞行员来说，其实也没有哪一步是轻松的。

一次，飞行员孙宝嵩带队执行完任务准备归建，恰逢当日气象条件较差，几乎到了可飞的“临界点”，以前从没飞过这样差的天气。

“飞，还是不飞？”面对询问，孙宝嵩坚定地说了一个字：“飞！”

“挑战面前没有选择题，这么‘好’的气象条件实在是难得。”孙宝嵩说。

天降大任，斯人必为。那天，某海域，飞行员刘孟涛驾驶“飞鲨”完成空中课目后，突遇天气变化。风浪中，辽宁舰随着汹涌的巨浪上下浮动。从空中望去，如火柴盒大小的甲板，在刘孟涛眼中更显得飘忽不定。

面对这一突发情况，刘孟涛迅速稳住心神，精准操纵着“飞鲨”进入降落航线，在所有人紧张的期待中顺利着舰。

与刘孟涛一样，裴英杰的胆气也让人惊叹。为了尽快提升综合作战能力，他仔细钻研对海、对陆攻击技战术技能，在“钻山沟”这一危险系数极高的课目中，他敢于将高度一降再降。

“那是树梢的高度！”战友们惊呼。

“这是实战的高度。”裴英杰却说。

《一着惊海天》，这个被选入初中语文课本的新闻作品，感动、激励了亿万国人。现在，“惊天一着”已经成为常态。

正如戴兴说的那样，“历史是让人铭刻的，但舰载战斗机飞行员需要不断刷新历史。”

卢朝辉驾驶J-15舰载战斗机齐射多枚导弹，一次成功拦截多个来袭目标。徐英携弹起飞，掠海完成导弹发射，准确命中目标。徐爱平突破了海军航空兵超低空特技飞行史上极限数值。

今年4月，刚刚以空中作战编组方式接受习主席检阅，圆满完成海上阅兵任务的他们，片刻不停地继续向前。

“最新锐的力量，必须要有最过硬的能力！”如果从0到1实现的是突破，那么从1到100才是战场需要的能力积累。

“海空一体，舰载战斗机不能做‘独行侠’”

几年来，从试飞到组训，从技术到战术，从陆基到舰基，从昼间到夜间，从单机到编队，从近海到远洋；从最初的几架到现在越来越多的J-15舰载战斗机在航母上起降，从单一机型训练到多机型密切配合训练，从基础飞行课目到作战体系运用……这些变化，记录了舰载战斗机融入航母体系的奋进航迹。

“我们既需要在实现舰机融合的条件下‘堆’出行技战术水平这个‘代数时间’，更需要融入航母编队体系作战这个‘几何空间’。”徐汉军拿起案头放着的训练大纲说道。

在团长徐英的宿舍内，一架J-15舰载战斗机模型被高高悬挂在屋顶最显眼位置。在他的观念里，独木不成林，单兵难排阵。“J-15舰载战斗机悬挂在房间里，就像融入立体的海空战场，这也时刻提醒着我，舰载战斗机不能做‘独行侠’，必须深度融入整个作战体系。”

那年底，徐英驾驶“飞鲨”随航母编队赴南海开展跨区机动训练。这是航母编队首次以作战编组进行综合性、试验性演练和队形训练。

同样，在戴兴宿舍，也张贴着一副J-15舰载战斗机座舱图，他一有时间就认真研究。在他的思维里，现代战斗犹如一台复杂机器，只有每个零部件都精准、顺畅匹配，整合机器才能高速运转。

航母编队体系作战的刚性需求，决定着舰载战斗机必须走向远海大洋。“飞鲨”作为这一体系中的关键一环，也必须趟出一条向航母编队体系的融合之路，实现远海飞行，完成远海保障，进行远海作战。

2016年底，“飞鲨”随航母编队首次赴西太平洋开展远海训练，在近似实战环境中开展全系统、全流程、全要素整体训练和实际使用武器演习。

2018年春，某海域风起浪涌，数架J-15舰载战斗机先后出航，与辽宁舰航母编队所属多艘驱护舰、多型直升机密切协同，对蓝方数艘舰艇实施精确打击。

某日凌晨，辽宁舰甲板上一派忙碌景象，多批多架J-15舰载战斗机依次腾空而起、直冲云霄，展开“背靠背”自由空战演练。

如今，再次站在航母宽阔的甲板上，看着舰载战斗机频繁起降的热烈场景，徐汉军知道，与发达国家的舰载航空兵相比，我们还有很长的路要走。走向远海大洋，还有许多全新的领域、全新的战术、全新的考验，在等待着他们探索攻克。

(据新华网)



J-15舰载战斗机阻拦着舰